

Ярмошук Наталья Анатольевна,

*главный хранитель фондов
Мемориального комплекса «Брестская крепость-герой»
(г. Брест, Республика Беларусь)*

Системы открытого хранения музейных фондов в Мемориальном комплексе «Брестская крепость-герой»

Музейное собрание Мемориального комплекса «Брестская крепость-герой» насчитывает более 84 тысяч единиц хранения, в том числе 48 тысяч основного фонда. На базе фондов, на уровне современных требований создана музейная экспозиция, на которой представлено около 4 тысяч экспонатов. Ежегодно открываются около 10 новых стационарных и передвижных выставок, проводятся лекции и музейно-педагогические занятия. Таким образом, посетители могут ознакомиться с 5 % музейного собрания мемориала.

С материалами фондов систематически работают исследователи научно-экспозиционного отдела, представители других организаций, средств массовой информации. Постоянными посетителями являются студенты-заочники исторического факультета Брестского государственного педагогического университета им. А. С. Пушкина.

Фонды мемориала находятся в отдельном здании — в южной части оборонительной казармы. Общая площадь одиннадцати комнат-фондохранилищ составляет 620 м².

Два помещения занимают открытые фонды. Они были созданы еще в 1984 г. — после переезда хранилищ из здания Музея обороны Брестской крепости. Руководством была поставлена задача — открытые фонды необходимо создать на основе предметов из раскопок и подарков посетителей.

Официальное открытие состоялось 22 декабря 1984 г. В тот же день была проведена первая экскурсия, которая показала, что интерес и внимание к открытым фондам огромен.

Основная тема музея — оборона Брестской крепости в июне — июле 1941 г. Поэтому комплектование фондов осуществляется путем сбора фотографий, документов, личных вещей защитников крепости, участников боев в районе г. Бреста (согласно списку воинских частей и подразделений). Большое количество предметов поступало и поступает из раскопок. В 2011 г. с 11 по 26 октября на территории

Брестской крепости, в 75 метрах от Свято-Николаевского гарнизонного собора, на месте артиллерийской воронки, проводились поисковые работы группой военнослужащих 52 отдельного специализированного поискового батальона Министерства обороны Республики Беларусь. В ходе работ обнаружены останки 58 военнослужащих РККА, погибших в ходе оборонительных боев в крепости, а также 154 сопутствующих предмета: осколки от снарядов мортиры «Карл», монеты различного номинала производства СССР, ложки, фляги, штыки-ножи, 13 солдатских медальонов.

Музей обороны Брестской крепости является мемориальным. Однако мы обратили внимание на то, что у посетителей возрастает интерес к истории города, событиям Первой мировой войны, а также к периоду между двумя мировыми войнами. Поэтому было принято решение о разработке новых тем, начался сбор музейных предметов.

В 1990—2000-е гг. во время земляных работ в районе Тереспольских ворот Цитадели были найдены уникальные предметы — маскароны в виде головы льва и военная арматура в виде воинского снаряжения и короны, которые были представлены в 1 зале музея и в открытом хранении. В 1842 г. они украшали опоры подвесного моста через Западный Буг у Тереспольских ворот крепости.

На отдельных стеллажах хранится большая коллекция кирпичей с клеймами XIX в., которые использовались при строительстве Цитадели и ее объектов, а также предметы, связанные с историей крепости и города XIX — начала XX в.: старинные пряжки, гвозди, утюги, весы.

Особое место занимает рабочий уголок кабинета одного из последних защитников Брестской крепости, оставшегося в живых, Героя Советского Союза П. М. Гаврилова. Представлены рабочий стол, стул, пишущая машинка, книжный шкаф, личная библиотека.

Рядом — вещи и предметы уголка отдыха рабочего кабинета на даче в поселке Переделкино (под Москвой) писателя С. С. Смирнова — лауреата Ленинской премии, автора книги «Брестская крепость». Здесь и его скульптурный портрет, выполненный народным художником Белоруссии и СССР, белорусским скульптором З. И. Азгуром.

Сегодня основу экспозиции открытых фондов по-прежнему составляют предметы из раскопок — свидетели событий, происходивших в Брестской крепости в июне — июле 1941 г.: котелки, ложки, миски, кружки, осколки снарядов, оплавленные предметы, фрагменты оружия. Они размещены группами по месту нахождения в расположении воинских частей и подразделений.

В отдельной комнате экспонируются подарки и сувениры республик СССР, стран СНГ, зарубежных делегаций. География поступления подарков и сувениров мемориала очень широкая. На сегодня в мемориальном комплексе «Брестская крепость-герой» побывали гости из более чем 140 стран мира.

Таким образом, благодаря системе открытых фондов решается проблема расширенного доступа к сохраняемым культурным ценностям. Как показывает практика, ознакомление с ними целесообразно после посещения основной

экспозиции Музея обороны Брестской крепости. Представленные предметы не повторяют основную экспозицию, а органично дополняют ее, позволяя при этом посетителям детально осматривать каждый экспонат. Систематизированные материалы выложены свободно, в удобной для осмотра форме.

На сегодняшний день можно выделить несколько проблем в системе открытого хранения мемориала.

Во-первых, хранение предметов комплексное. Такая система, к сожалению, неизбежно ухудшает режим хранения.

Во-вторых, несмотря на мощные внешние стены, в казарме сохраняется высокая влажность. Об этой проблеме уже писали в своих отчетах в 1950-е гг. военнослужащие, стоявшие у истоков создания музея. Немало попыток было предпринято, чтобы решить данную проблему, с учетом того, что казарма является памятником русской фортификационной архитектуры XIX в. Так, были проведены ремонт помещений, замена полов и оконных рам, электрической системы отопления на водяную, однако ощутимого результата это не принесло. Скорее всего, причина заключается в неправильной, нарушенной за годы войны вентиляции помещений и термоизоляции стен.

В-третьих, в 2006 г. оборудование (шкафы и стеллажи) было полностью заменено современным. И все же значительная часть предметов небольших размеров оказалась незащищенной. Поэтому экскурсии по открытым фондам можно проводить для групп численностью не более 5 человек.

В 2011 г. с экспозицией открытых фондов ознакомилось около 150 посетителей.

На сегодняшний день сотрудники отдела фондов работают по очень плотной экскурсионной программе, выполняя план платных услуг наряду с сотрудниками из других отделов.

В-четвертых, ощутимо отсутствие на мемориале реставрационных мастерских, а в г. Бресте профессиональных реставраторов.

Сейчас в открытом хранении мемориального комплекса доступны для обозрения и изучения более 6 тысяч фондовых материалов, которые способствуют обогащению знаний посетителей о музее и развивают интерес к истории нашей Родины.

Работа научных сотрудников отдела фондов направлена на создание оптимальных условий для сохранения, исследования и использования музейных предметов и пополнение открытого хранения раритетными экспонатами.